



北京今年幼升小即将开始,一个隐蔽的群体蠢蠢欲动,他们就是“择校黄牛”,号称交钱就能上名校,要价从几万到几十万不等。“择校黄牛”承诺提供的服务也是五花八门,包括跨区择校、本区内跨片择校、异地户口办齐五证、学生信息采集撤更等。对此,一些区县教委坚决给予否认。

(3月14日《北京青年报》)



漫画
陶小莫

对“择校黄牛”要宁可信其有

甬上辣评

对于“择校黄牛”,北京一些区县教委在第一时间就予以否认,这样的做法着实有些欠妥。“黄牛”不是你说没有就没有的,公众要看的是事实和真相,再坚决的否认,也得经得起质疑和检验。

“择校黄牛”到底有没有呢?我觉得这个可能性还是很大的。

首先,“择校黄牛”有生存的条件。究其根本原因,不外乎存在权力寻租的可能。虽然目前如海淀区教委负责人所说,“今年这么严”,“校长个人收这钱就是找死”,但如果严打之势真的这么有威慑力,怎么还会有一起起顶风作案的腐败事件被曝出?权力不可能被吓住,只能被制度控

住,在制度没有完善之前,说这样的话过于武断。

换句话说,只要奥数班还存在,只要特长生生的优惠政策可以被利用,只要学校领导领导的“条子”还有说了算的分量,“择校黄牛”就有钻空子的空间。近年来,屡禁不止的“择校风”也不是白刮的,有着这些前车之鉴,善于地下操作的黄牛应运而生,也不是不可能。

其次,“择校黄牛”有着庞大的需求市场。一些待升学孩子的家长,尤其一些是经济宽裕、人脉众多的家长,已经习惯了走捷径,加上“决不能让孩子输在起跑线上”的包办心理,以及整个教育界弥漫的择校风气,“择校黄牛”还是有很大潜在客户的。凡是有市场的地方,投机者和资本都可能跟进。

而从新闻能够提供的线索来看,“黄

牛”的形象简直太具体了。记者暗访的“黄牛”自曝指标和潜规则,详细至极。其中“买卖双方开联名账户,办不成不给钱”、“‘黄牛’与家长之间会签订几个学校待选”、“跨区择校失败,孩子也不会无学可上”这些合同规则,尤其是“货到付款”这一项,简单地说是诈骗,很难让人信服。

我这么说,不是认为“择校黄牛”一定存在,而是认为,教委在没有深入调查之前,仅凭直觉就替学校领导打包票,是不妥当的。这不仅是对自己工作的不负责,也是对广大学生及其家长的不负责。在媒体曝出这一现象后,教委正确、聪明的做法应是宁可信其有,主动接收媒体提供的线索,积极联系、协助公安部门调查,用行动去回应,这样查无此事之后,否认也就可以说得理直气壮了。王磊

一语中的

公厕“走程序”,走到何时是个头

福建福州市金祥路与建新中路交叉口的公厕建成4个多月了,却闲置不开门。环卫部门的解释是因为涉及水、污、电设施等问题,其中污、水设施需要破路,目前还在走程序。什么时候能够派上用场,还说不清楚。

(4月14日中国广播网)

在人流量很大的热闹路段,建公厕,是为民之举,值得肯定,没想到的是,公厕建成已4个月,竟然还不能使用,这完全是一种浪费。当然,不能使用,也不缺乏理由,可给出的理由竟然是还在“走程序”,让人哭笑不得。

公厕从立项、建设到使用,有一定的程序要走无可厚非,但建公厕不是小孩子过家家,建之前是有规划的,相关的程序也早就设定好了。按理说,一旦公厕建好,相关的程序就该走完,只待验收过关就可投入使用;退一步说,即便还有程序未走,4个月的时间也未免太久了。更离谱的是,何时开放,至今还不清楚。

一段小品台词说得好:“开车快撞墙了,你想起车来了。”如今厕所封顶了才想起来水、电、排污这些事还未做好,未免大过荒唐。

公厕“走程序”,让老百姓望厕兴叹,不管是什么原因造成的,都是一种极不负责任的做法。这需要相关部门介入调查,搞清楚是什么原因造成的?“走程序”是否借口,还有多少程序还未走?

公厕“走程序”,看似荒唐,却是官僚主义的体现,究其因,是没有民本意识。在“反四风”的当下,应该好好解剖这只“走程序”的“麻雀”,深入调查,给公众一个交待,更重要的是要给公众一个时间表,不能让公厕永远关门。滨兵

热点聚焦

公积金“让步”,更合善意初衷

目前,有不少公积金缴存职工,买不起房又提取不了公积金,引发公积金“劫贫济富”质疑。武汉市公积金今年拟采取多种措施,放开低收入职工提取政策,实施差异化缴存。该市拟将月收入1900元定为最低收入缴存标准,如果职工月收入低于1900元,以后也不准备用公积金贷款买房,就可以定期提取。

(4月14日《长江日报》)

公积金提取不便,为公众诟病久矣。在此语境下,武汉市的政策调整,无疑极大迎合了民意市场,毕竟,就资金归属而言,缴存职工对公积金享有无可争辩的所有权。然而,若追溯住房公积金的制度初衷,我们又不得不承认,似乎唯有专款专用、严格取用,才能真正发挥其作为“长期住房储蓄”的真正价值。

是维持现状,还是逐步放开,风口浪尖的公积金制度,正面临着艰难抉择。这份纠结的本质乃在于,到底是继续维系国家对居民生活的有效干预、统一安排,还是更尊重民众个体自主自觉、自我负责的权利?住房公积金的运作逻辑是,民众向职能部门让渡一部分的资金使用权,从而换取在一定条件下以较低利率公积金贷款买房的机会——客观来说,这是一个公平的利益交换过程,不存在所谓剥削与侵权之说。

住房公积金的设计,曾经获得民间广泛支持。如今世易时移,竟遭遇空前质疑。一方面是因为民众“主宰自身命运”的意识更强,对于财富归属问题也变得更为敏感;另一方面,则是由于公积金一贯奉行的强制原则,在实施多年后所积累的抵触情绪被触动爆发。作为应对,武汉市

的姿态堪称务实,“允许低收入者提取公积金”,既是妥协亦是纠偏。

以“放开提取政策”为标志,公积金制度意图在新形势下自我修正:一者,体谅缴存职工的个性化需求,以更细分和有针对性的新规则,来更好地对接其需要;再者,适度淡化公积金不可撼动的威权和强制性,转而信任民众理性判断、追求自身利益最大化的能力。

理想情况下,缴存公积金应该成为公众可以触及的选项之一,而非不容商榷的必选项。与此同时,关于公积金取用,也该变得更有弹性和灵活性,以此来保障民众最大化利用财富的权利。需要明确的,随着民众智识和金融市场的一并发育,“公积金”的适度收缩可谓大势所趋。然玉

社会观察

让摊贩谋生有尊严彰显民生情怀

去年3月底,针对流动摊贩的管理,中山市三乡城管局在全镇设立30多个疏导点,为城市里的流动摊贩“安家”。一年过去,这些疏导点的街边摊已成为一道“流动的风景”,那些曾与城管“躲猫猫”的摊贩,正渐渐转变为城市的管理者。

(4月14日《中山日报》)

对于流动摆摊、占道经营,流动执法很难从根子上解决问题。说到底,城市管理和底层利益诉求在一定程度上冲突状态,决定了城市化进程中城市管理问题的复杂性。正如有关负责人所言,有部分摊档主本身就是下岗职工,摆摊维持着全家的生计,执法部门也不能一赶了之——端掉一个摊点,很可能不经意间断掉一个家庭的收入来源。但如果缺少整合这些复杂利益的有

效平台,城市管理问题很容易通过城管执法者与商贩的正面冲突表现出来。

基于此,要想在城市环境与民生生计上实现二者兼顾,对待流动摊贩就有必要坚持疏堵结合。堵方面,就是要对那些严重影响市民出行、扰乱城市秩序的尤其是不听劝导的黑店,进行坚决打击;疏方面,正如网友建议,可以在非主干道划定摆摊点,一来可以让流动摊贩停下来安心做生意,二来有利于实现集中管理,也可以让城区的环境得以改善。

“小摊小贩是城市生活不可或缺的部分,那么与其‘堵’,还不如保住他们的‘饭碗’,让他们在这个城市有一个‘家’,能‘有尊严地活着’。”中山市三乡采取让流动摊贩分批进驻政府部门所指定的疏导点这一

做法,正是采取了这一思路。事实也证明,效果相当不错,既保证了摊贩的谋生权利,也促进了城管与摊贩关系的和谐。

这种创新也给所有为流动摊贩而头痛的城市一个提醒:城市管理中所遇到的类似问题,不仅是要考虑具体的执法思路或执法方式的改善,更要考虑一个城市宏观理念的构建和贯彻——既要完善相关的行政法规,以进一步明确城管的地位和角色,更要积极为弱者创造就业机会,完善社会保障体系等。

说到底,一个城市既需要表面上的文明、有序、卫生,也需要尊重、关心和改善民生的姿态,让生活在这座城市的人们感觉到温暖、和谐。只有促使公共利益与民生底线在一定程度上达成了共识,流动摆摊、占道经营才能有效解决。邓子庆



张碧芬,一位看上去文文静静的中年妇女。她1962年出生,1978年从奉化医训班毕业,开始医护工作。12年前,她从奉化方桥卫生院产科医生的岗位上辞职,卖掉自家楼房,筹集资金,办起民营养老院。历经艰辛,如今她为办院还债近30万元。

(4月14日《东南商报》)

点评:即便在多元化的时代,社会也需要共同认知的价值理念,正如张碧芬身上所传递的。张碧芬和她的无数同行者,尽管未必能为常人所理解,却树立起社会价值的坐标,支撑着社会美好向上。

随着天气变暖,越来越多的市民打算到河流湖泊放生。市海洋与渔业局的专家表示,鱼类放生有很多学问,多放或者随意放,均会破坏生态平衡。建议市民多放生本地鱼种,切勿放生外来物种。(4月14日《宁波晚报》)

点评:放生不仅是个良心活,也是个技术活。但求心安的盲目放生,很可能与爱护生命的本意相悖,破坏生态平衡,危害更多的生物,结果沦为个人的道德秀。哪些物种不能放生,我们或许没法咨询专家,可至少可以问问度娘吧。

10日上午,海南澄迈县欣才学校组织学生到文昌市春游,一辆载有43名学生的大巴车途中发生侧翻,造成8名学生死亡、32名师生受伤。记者13日从海南澄迈县委新闻办获悉,涉嫌安全生产事故责任的欣才学校校长潘某等5名事故责任人已被刑事拘留。

(4月14日《宁波晚报》)

点评:负有责任的当事人接受法办,是应有之义。让人担心的是,会不会有校长看了新闻后,把管理的疏漏而归咎于春游本身,干脆来个“多一事不如少一事”,从此告别春游。这样的因噎废食,我们从来不少见。